

# 许浙一家亲 两地共发展

## ——许昌市结对帮扶淅川县产业项目发展见闻

□ 许昌日报记者 冯子建

8月9日,江风习习,草木青翠。当日清晨,淅川县良禾种植专业合作社负责人张克来到南阳市淅川县马蹬镇苏庄村迷迭香种植基地。碧绿油亮的迷迭香沐浴着秋日阳光,生机勃勃,长势喜人。

“这是许昌市帮扶的产业项目。今年合作社种植了400多亩,预计10月中旬可收割。”张克说,迷迭香是一种珍贵的中药材,不仅可以提取抗氧化剂和精油,而且能防止水土流失,保护环境。

迷迭香种植项目是我市结对帮扶淅川县的重点产业之一。去年以来,按照省委统一部署,许昌市结对帮扶淅川县。许昌市从产业发展、劳务合作、人才支援、基础建设、业务交流等方面分类施策、精准帮扶,合力奏响许浙两地携手发展的时代强音。

### 订单农业、企业延链 夯实产业发展基础

位于淅川县九重镇张河村的渠首万亩有机软籽石榴种植基地,是该县重点发展的扶贫产业示范园,也是该县着力打造的集生态观光、休闲度假、精细加工等于一体的现代农业全产业链条。

“我们一期种植了优质软籽石榴1.8万多亩,今年已经挂果,预计国庆节前后上市。”该村党支部书记张家祥说,经过许昌市协调对接,许昌胖东来商贸集团已与他们达成软籽石榴交易意向。不久,绿色无公害软籽石榴将“走”上许昌人民的餐桌。

根据当地气温和土壤的特点,许昌市在该县马蹬镇苏庄村引进迷迭香种植项目,目前种植面积已达600亩,带动附近群众800多户。“贫困群众从事除草、收割等劳动,当日结算工资,每人每天100多元。每年还有2000多元分红,再加上土地流转费每亩800元,实现‘一地生三金’,确保脱贫。”张克说。

张克告诉记者,迷迭香耐干旱,少害虫,易管理,产量高,一次种植可以连续收割30年左右,经济效益较好。其生长期,不用施肥喷药,土地不用每年

深耕,适合在丹江口水源保护地种植。

“我们已与禹州市森茂迷迭香种植专业合作社达成长期收购加工协议,利用扶贫车间进行深加工,延伸产业链条,有效带动两地群众增收致富,也为乡村振兴奠定了坚实的产业基础。”张克说。

基于产业配套和延伸产业链条实际需要,许昌市强力推进两地企业对接合作。目前,淅川县金博橡塑公司与许昌精工机械制造有限公司合作开发平衡悬架尼龙轴套,金博橡塑公司、顺隆弹簧公司正与远东传动轴公司、森源重工公司、西继迅达公司开展多项合作,进一步助力两地企业延链补链、互利共赢。

### 基础建设、劳务合作 帮扶工作硕果累累

“村里建了文化活动广场,乡亲们就自发组织成立了广场舞队跳广场舞,热闹又开心。”8月9日,淅川县上集镇杨营村村民刘菊荣高兴地说。

刘菊荣提到的文化活动广场是许昌市援建的重点项目之一。去年以来,许昌市投入资金,在位置偏僻的杨营村建设了卫生室、文化活动广场等,并安装了十余套体育健身器材,方便群众就医健身。

2018年,许昌市结对帮扶淅川县工作启动之后,许昌市派驻当地进行帮扶的工作人员反复深入基层、摸底走访,掌握第一手资料。去年以来,我市共援建荆紫关、寺湾、西簧、毛堂等9个乡镇(镇)60个村130个项目,涉及党群服务中心、村卫生室、体育健身设施、文化活动广场等。目前,许昌市已经拨付资金2300万元,这批公共基础设施项目已经基本完工。

许昌市在医疗、教育等方面加大人才支援力度,组织许昌市中心医院等4家医院89名专家深入开展支医活动;组织科技人员120名,大力开展科技服务和产学研合作;组织许昌实验小学等学校46名教师,扎实推进支教工作。目前,许昌市通过推进支医、支教、支农等工作,举办领军人才、科技创新等培训班,培训党政干部、企业负责人17名,农业、林业、医疗技术人员66名。去年以



南阳市淅川县上集镇杨营村儿童在许昌市投资修建的文化活动广场上玩耍。 记者 徐鼎焯 摄

来,许昌市共计支援淅川县各类人才400多人。

### 业务交流、社会参与 营造良好帮扶氛围

近日,许昌市民雷女士和家人驱车来到淅川丹江大观苑游玩,对当地的秀美山水赞叹不已:南水北调中线工程渠首——陶岔耸立在蓝天白云之下,芳草萋萋,水天一色,美不胜收。

“想不到淅川山水如此秀丽,犹如陶渊明笔下的世外桃源!”雷女士感慨地说,并将随手拍摄的山水美景发到微信朋友圈,引来众多网友点赞。

为了更好地搭建帮扶平台,市文广旅局经过对接协调、重新优化、精心包装推出了“饮水思源·玩转淅川”系列精品旅游线路,并于8月至12月举行“许昌至淅川万人游活动”。丹江大观苑、

八仙洞等知名景点最大限度地优惠许昌游客。今年,许昌市累计组织4500多人次赴淅川县观光游览。

在对口帮扶工作中,两地积极进行业务交流。目前,我市已接收该县挂职干部3名,并开展帮扶衔接工作。我市还通过组织淅川县优质特色农副产品进许昌活动,协调组织零售企业和有关单位食堂采购淅川县生鲜农副产品。企业领军人才培养、安排淅川县参加鄢陵花博会等工作正在有序推进。

地虽远,情相连。虽然许浙两地相隔百里,但先后有淅川县移民在我市安家落户,成为名副其实的“许昌人”。两地血脉相连,情谊深厚。我们坚信,在许昌市委、市政府的大力帮扶之下,越来越多的领军人才和龙头企业定会在丹楚大地落地生根、开花结果。优势互补的良好局面,必将强力推动许浙两地经济高质量发展!

**以党的建设高质量推动经济发展高质量 谱写新时代中原更加出彩新篇章**

我市80岁以上老人每月可领50元至300元津贴

## 高龄津贴让10万余名老人受益

本报讯(记者 樊倩影 通讯员 邵挺)“虽然100元钱不多,但说明政府想着我们这些老年人。”近日,在魏都区文峰街道办事处文峰社区便民服务大厅,80岁的张绍鼎边在社区工作人员的指导下填写高龄津贴申请表边乐呵呵地说。

目前,我市进一步扩大高龄津贴发放范围。现在是高龄津贴申请阶段,像张绍鼎这样来社区(村)申请高龄津贴的80周岁以上的老年人全市共有10万余名。

我市出台《许昌市80周岁以上老年人高龄津贴实施办法》(以下简称《办法》),具有我市户籍的80至89周岁、90至99周岁、100周岁以上的老年人,每人每月分别可以领取50元、100元、300元的高龄津贴。符合条件者,可向户籍所在地居(村)委会提出申请。

年满80周岁、90周岁、100周岁的

老年人,应提前一个月向县级民政部门申请高龄津贴。

高龄津贴通过社会保障卡按月发放,动态管理。发放时限以批准的次月开始。

《办法》规定,老年人年满80周岁、90周岁、100周岁但没有及时申报的月份,不补发该月份的高龄津贴。

据市民政局老龄科相关负责人介绍,此次高龄津贴发放,各县(市、区)相关部门高度重视,严格按照要求周密部署,认真开展发放工作;进一步核实老年人有关情况,建立全市统一的老年人个人档案和老年人基础数据库,坚持动态和人性化管理,切实做到不漏发、不超发。

据统计,目前,全市共有80至89岁老年人100362名,90至99岁老年人11033名,100岁及以上老年人261名。高龄津贴提标扩面后,全市将有10万余名80周岁以上的老人受益。

“数字城管”开展大气污染专项治理工作

## 精准改善“气质”,提升城市“颜值”

本报讯(记者 张铮 通讯员 张坡)8月13日,记者从市数字化城市管理中心了解到,该中心开展的大气污染专项治理工作取得显著成效。

为推进大气污染防治工作,改善许昌空气质量,保障群众身体健康,7月份以来,许昌市数字化城市管理中心发挥网格化管理优势,采集督办各类大气污染问题,取得了显著成效。

截至目前,该中心共采集各类大气污染问题26899件,已结案25986件,结案率为97%。其中,城区环境卫生方面:该中心共采集立案绿地脏乱、绿化积尘问题11547件,已结案11270件;道路不洁、道路扬尘问题7577件,

已结案7248件;积存垃圾、暴露垃圾6837件,已结案6621件;焚烧垃圾、落叶问题11件,已结案11件。

另外,该中心共采集立案工地扬尘、施工废弃料堆积、渣土裸露、工地出入口脏乱问题890件,已结案815件;早夜市餐饮摊点、露天烧烤等造成的油烟污染问题37件,已结案21件。

市数字化城市管理中心主任王磊介绍,针对超期未处置案件,他们将采取电话督办、现场办公、下发限期整改通知书等督查形式,确保彻底解决,推进大气污染专项治理常态化,为建设“智造之都、宜居之城”贡献力量。

**建设智造之都 打造宜居之城**